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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η Αισθητική Αγωγή και η Αγωγή μέσω της Τέχνης συνεισφέρουν σημαντικά στην εκπαίδευση 

των μαθητών με ειδικές ανάγκες και ιδιαίτερα στην ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους,  το οποίο 

αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την κοινωνική τους ένταξη και αυτονομία. Εντούτοις, τα 

τελευταία χρόνια παρατηρείται μια προσπάθεια υποβάθμισης της συμβολής αυτής, η οποία 

αποτυπώνεται χαρακτηριστικά στη μείωση των ωρών διδασκαλίας των καλλιτεχνικών μαθημάτων 

σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Με την παρούσα εργασία επιχειρήσαμε να διερευνήσουμε τη 

συνδρομή της Αισθητικής Αγωγής (Μουσική – Θέατρο – Εικαστικά), καθώς και της διαθεματικής 

προσέγγισης της διδασκαλίας μέσω των τεχνών στην εκπαίδευση των μαθητών με ειδικές ανάγκες 

με βάση τις απόψεις εκπαιδευτικών Ειδικής Αγωγής της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Το δείγμα 

μας αποτελείται από 50 μέλη εκπαιδευτικού προσωπικού δύο Δημοτικών Σχολείου Ειδικής 

Αγωγής από την περιοχή της Ανατολικής Αττικής. Ως ερευνητικό εργαλείο χρησιμοποιήσαμε ένα 

κλειστού τύπου ερωτηματολόγιο ατομικής συμπλήρωσης. Με βάση τα αποτελέσματά μας τα 

ποσοστά συμφωνίας των εκπαιδευτικών όσον αφορά στη συνδρομή της Αισθητικής Αγωγής στην 

επίτευξη των επίσημων στόχων της Ειδικής Αγωγής, καθώς και στη συνεισφορά της διαθεματικής 

προσέγγισης της διδασκαλίας μέσω των τεχνών στα επιμέρους πεδία ικανοτήτων – δεξιοτήτων 

των μαθητών Ειδικής Αγωγής είναι ιδιαίτερα υψηλά (90-100% & 82,5-100% αντίστοιχα). 

Εντούτοις, μόνο το εν τρίτο των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών δήλωσε ότι διαθέτει τις 

απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες, καθώς και εύκολη πρόσβαση στη σχετική κατάρτιση. 

Ταυτόχρονα, στην πλειοψηφία τους (55%) οι συμμετέχοντες θεωρούν ότι το εκπαιδευτικό 

πλαίσιο δεν υποστηρίζει ικανοποιητικά την προσπάθεια τους να ενσωματώσουν τις τέχνες στη 

διδασκαλία τους. Αντίστοιχα, μόνο το 32,5% των εκπαιδευτικών εκτιμούν ότι το υφιστάμενο 

εκπαιδευτικό υλικό ευνοεί τη χρήση των τεχνών ως εκπαιδευτικό εργαλείο, ενώ εντυπωσιακά 

χαμηλό είναι το ποσοστό που δηλώνουν ότι η παρεχόμενη υλικοτεχνική υποδομή είναι επαρκής 

(17,5%). Κατά συνέπεια, μόνο το 55% των συμμετεχόντων χρησιμοποιεί τις τέχνες ως 

παιδαγωγικό εργαλείο στην πράξη. Τέλος, αναδείξαμε τη σημασία της επιμόρφωσης των 

εκπαιδευτικών, η οποία είναι σε θέση να επηρεάσει τις στάσεις και τις αντιλήψεις τους με 

αποτέλεσμα τη βελτίωση του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου. 

 
Λέξεις-κλειδιά: Αισθητική Αγωγή, διαθεματική διδασκαλία, Ειδική Αγωγή, επιμόρφωση
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